

济宁41个重大项目集中开工 总投资256.9亿元

□记者 孟一 报道

本报济宁讯 2月26日上午，全省2021年春季重大项目集中开工活动济宁分会场在济宁高新区锦成永生有限公司中韩高端装备产业化项目现场举行。当天，济宁41个重大项目集中开工，项目总投资256.9亿元。

据了解，此次集中开工项目涉及高端装备、高端化工、新一代信息技术、新能源新材料、医养健康、文化创意、现代农业等领域。开工项目产业层次高、示范作用强、带动能力大，将有力支撑济宁市新旧动能转换和高质量发展。其中，锦成永生有限公司中韩高端装备产业化项目建成达产后，可实现年产20条高精度热模锻生产线及配套模具、加热装置、电源，30条高精度多工位加工装备生产线，80条全数自动化热处理装备生产线，预计年产值20亿元，新增就业岗位200个。

7个干部执行力先进典型 受到通报表扬

□记者 吕光社 报道

本报济宁讯 2月21日，济宁召开全市提升干部执行力动员大会，会上“内环高架主线提前建成通车”“引领济宁迈入立体交通时代”等7个干部执行力先进典型受到通报表扬。

2020年，济宁统筹推进疫情防控和经济社会发展，克难攻坚，各项工作取得重大进展。特别是按照“说了算、定了干、按期完”的工作要求，建立健全挂图作战指挥体系，强化执行，苦干实干，夺取了重点项目建设重大胜利，涌现出一批提升执行力方面的先进典型事例。济宁市委、市政府决定，选取“内环高架主线提前建成通车，引领济宁迈入立体交通时代”“G327改建工程西段提前建成通车，创造济宁公路建设新速度”“尼山系列项目高质量如期完工，保障重大节会活动顺利举行”“济宁新机场攻克手续办理难关，进入全面建设阶段”“圣都会议中心采取市场化运作方式，实现高标准提速建设”“临菏路交通疏解项目攻克多年拥堵顽疾，大幅度提高通行能力”“牛楼小镇抢抓泗河绿色发展带机遇，高标准建成滨河乡村振兴示范区”等7个干部执行力先进典型事例予以通报表扬。

4000多个公共停车位 陆续投入使用

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 2020年以来，济宁市陆续开工建设4000多个公共停车位，目前已经陆续投入使用。

去年，济宁市主城区疏堵保畅工作指挥部共选取了23处地点作为智能公共停车场的建设地点。而选址优先考虑的就是在停车需求较为紧张的大型医院、学校、综合商圈以及人口密集居住区域附近。当地在建设立体停车场的同时还建设了市级停车智慧平台，建设的所有车场都接入了平台，和手机App是连接的，在手机App上就能看到建成的所有车场的信息。

目前，已经有9处大型停车场接入了济宁市的停车智慧平台，后续计划将各类大型城市综合体以及其他社会停车场逐步接入平台。届时，市民出行只要在目的地附近打开App，周边车场信息尽在手中。

G327曲阜至任城改建工程东段 泗河大桥段预计6月底主体完工

□记者 王浩奇 报道

本报济宁讯 日前，G327曲阜至任城改建工程东段泗河大桥段正紧张施工中，根据工程进度，预计今年6月底桥梁主体可完工。

G327曲阜至任城改建工程起自G327曲阜西北环刘家村南，止于G105济宁西二环任城天宝寺村东，全长52.37公里，途经曲阜、兖州、汶上和任城等4个县（市、区），双向六车道一级公路标准。自2020年11月底S104以西至任城终点段36.7公里路段通车后，大大缓解了济宁城区的交通压力。目前，G327曲阜至任城改建工程东段全线路基清表已全部完成。

G327曲阜至任城改建工程是迄今济宁规模最大、投资最多的普通国省道建设项目，是济宁市委、市政府确定的挂图作战一级星标项目，将于2021年全部建成通车。项目建成后，将成为济宁北部重要的交通大动脉。

落实“政策找企”“政策找人” 汶上人社局推行“无申请办理”

□记者 王浩奇

本报汶上讯 “昨天接到县人社局电话，说我们酒店符合领取吸纳就业困难人员社保补贴和岗位补贴条件。我们不用提交任何申请材料，资金就到了我们的账户。”2月20日，汶上县海友酒店的经理赵腾欣喜地说。

原来，海友酒店近期吸纳了3名就业困难人员，符合领取吸纳就业困难人员社保补贴、岗位补贴的条件。汶上县人社局工作人员通过大数据比对了分析了解情况后，没等企业找上门来，就主动联系企业，将政策送到门上。

今年以来，汶上县人社局优化就业政策落实手段，创新实施“无申请办理四步走”工作法，落实“政策找企”“政策找人”，让企业和群众享受便捷和实惠。

截至目前，汶上县人社局共梳理“无申请办理”政策5项，累计为92名就业困难人员发放灵活就业社保补贴35.68万元，为7家企业落实企业招聘就业困难人员社保补贴、岗位补贴13.12万元。

“端信书屋”让居民多了读书处

□记者 吕光社 通讯员 王洪伟 报道

本报济宁讯 2月21日8时许，济宁市兖州区新时代文明实践中心“端信书屋”门前，寒假期间前来读书学习的学生和市民排起了长龙。兖州区龙桥街道旧关村的李祥林老先生告诉记者，春节前后他已经读了《中华人民共和国民法典》系列丛书，收获颇丰。

“端信”是兖州的城市品牌。2018年兖州区与兖州新华书店联合打造“端信书屋”，区新时代文明实践中心建设了藏书1万余种的5间“端信书屋”。分中心、实践站依托文化站、农家书屋等也建立了“端信书屋”，新华书店提供书籍，并参与管理。“端信书屋”内，免费提供Wi-Fi、电视屏幕、热水、空调等，还能扫码上线。

智能终端“点服务” 特色活动“下传单”

济宁：以传统文化涵养文明实践

□本报记者 美国乐 孟一

文明实践要真正意义上落地生根，就离不开本土文化的发源和日常生活的融入。对此，济宁选择从丰富的传统文化资源入手，以“文化”涵养“文明”，配合数字手段和志愿活动创新的双轮推进，逐渐探索出了一条依靠群众、服务群众的实践道路，取得了愈发显著的效果。

生动宣讲入人心

在济宁市任城区济阳街道财工街社区有一株老树，居民茶余饭后都爱聚在这里谈天说地，社区的新时代文明实践站也就设在这里。2月20日，2021年的新春第一课——“凡人的家国情怀”主题宣讲就走进了社区。

新理念、新政策、生活常识……居民关心的大事小情，一人一个小板凳，坐在树下就讲开了。开讲的既有社区干部，也有市里领导；既有市级百姓宣讲团，也有普通居民。通过一个个务实话题的设置和一个个身边难题的破解，接足了地气的宣讲方式不仅拉近了政府和群众之间的距离，也让党的创新理论等“飞入了寻常百姓家”。

“最开始，看着老师们搬着小凳进社区觉得就是在做样子、走形式，没想到，他们

总是能带着我们感兴趣的话题来，也总能解决棘手难题。他们还特别爱用传统文化讲道理、做活动，让每个在场的人都舒服。”新兴小区居民高广生说，与传统文化相关的内容也是“小板凳红色宣讲队”宣讲的重点，它带来的，是“爱诚孝仁”在社区中迸发出的基层治理新力量。尤其在传统节日、文化纪念日、中小学寒暑假等时间节点，“板凳团”组织了一系列“我为大家做什么”“扣好人生第一粒扣子”“带着《共产党宣言》走进小学”“带着凡人的家国情怀走进小区”“白衣天使医者仁心”等主题宣讲，为传统文化找到了极具时代性的出口，在辖区引起强烈反响，受到居民的欢迎。

人是可以教育出来的，但前提是赋予宣讲以旺盛的生命力和时代特质。济宁各县（市、区）各自结合自身实际革新宣讲形式，在传统文化的基础上变“灌输式”为“互动式”，“概念化”为“形象化”，“理论化”为“通俗化”，活用农村大喇叭、宣传横幅、墙画、诗歌、情景剧等形式，创新培育出一大批担任城区“小板凳红色宣讲团”样形式新颖、群众喜爱的宣讲活动品牌。

从邹州区的“蒲公英夜堂”，到汶上县的“乡土讲师团”，再到邹城市的“连心茶馆”、微山县的“湖上宣讲船”、泗水县的“乡村儒学讲师团”……办在田间地头、基层社区的宣讲越来越有人气。去年，济宁全

市开展理论宣讲活动13328场次，受众达1549348人次。

志愿服务暖人心

最近几天，孙新的手机一直响个不停。身为兖州义勇联盟工作团的负责人之一，每次在济宁新时代文明实践云平台上发布“孝老义剪”活动的通知，都能在几个小时内招募齐所需的志愿者。如今，济宁居民寻求公益服务更加方便，招募志愿者更便捷，文化力量更显著，这样的变化，很大程度上得益于“济宁新时代文明实践云平台”App的上线。

文明实践要深入人心，就要实实在在解决群众急需，志愿服务随之成为最行之有效的的方式之一。为有效提升志愿服务供需间的对接，济宁通过细致的板块、系统和运作模式设计，独立开发出了新时代文明实践云平台，并于去年上半年全面铺开使用。

记者在囊括了微信公众号（小程序）、手机客户端（App）、电脑端网站等多运行终端的平台上看到，“点单服务”“心愿墙”“志愿服务活动管理”“志愿者激励嘉许”等板块清晰可见、操作简便。各志愿服务组织发布的常规性、常态化、常年开展的志愿服务项目，群众可直接进行预约，或委托村（社区）的“帮办员”代为预约；服务清单



新型农机助春耕

□记者 吕光社

通讯员 陈亚光 报道

2月22日，邹城市先胜达农机服务专业合作社的两台大型车载喷雾机，在北宿镇大岗村麦田进行除草剂喷洒作业。

春节过后正值小麦返青期，也是病虫害防治的关键时期，邹城市农业农村局及时确定春季麦田除草绿色防控技术指导意见，发动全市26家统防统治服务组织，利用自走式喷杆喷雾机和植保无人机等新型植保器械，迅速开展春季小麦病虫害防控作业，为夏粮丰收打下坚实基础。

济宁高新区建立“要素跟着项目走”机制打造土地、资金、政策等资源洼地

要素紧跟，让重点项目加速跑

□本报记者 孟一 美国乐
本报通讯员 臧盛博

春节刚过，位于济宁高新区的永生重工高端装备产业园就早早地忙活了起来。对于去年下半年刚进入试生产阶段的工程机械底盘项目而言，虽企业尚未实现量产，订单却已排到了今年下半年。

“在工程机械底盘的生产上，我们引进了高精度的热模锻设备，填补了国内空白。今年3月份正式投产后，公司将成为国内最大的工程机械底盘生产基地，实现年产值300亿元，带动1500人就业。”谈到企业的发展前景，济宁永生重工高端装备产业园数据分析科科长马丽晶显得信心满满。而项目之所以能实现当年签约、当年建设、当年投产，与济宁高新区建立的“要素跟着项目走”机制有着密不可分的联系。

永生重工是一家生产中高端工程机械底盘产品的企业，作为德国宝峨、美国卡特彼勒、中联重科等全球行业领先企业的供应商，去年年初，永生重工计划引进高精尖设备及高精度热模锻生产线，建设高端装备产业园区，提升生产工艺。然而项目建设的之初，却受到了土地、资金等因素制约。

按照省新旧动能转换重大项目的支持标准，永生重工首先拿到了200亩的土地指标，但仍有210亩的土地缺口，再加上购买尖端设备所需的大量资金，项目落地难度很大。对此，济宁高新区成立项目专班，通过土地资源整合等方式，集中攻坚，解决了企业用地问题；同时积极对接新旧动能转换基金红利政策，争取到省市县三级政府新旧动能转换基金1.2亿元，并引进了1.8亿元社会资本进入，为前期的建设解决了燃眉之急。

重点项目建设离不开关键要素的高效聚集。对此，济宁高新区建立起了完善的“要

素跟着项目走”机制，不仅构建起了“四个一批”重点项目库，配合自然资源主管部门开展部门联合审查，对符合政策要求、纳入重点保障范围的项目用地，在批准用地时直接配置计划指标。还着重申报重点项目和政府专项债券项目等，破解资金、人才、科技等资源“瓶颈”。

“一个好项目的成长，需要土地、资金等众多要素的哺育，而我们所要做的就是通过制度创新、平台搭建、流程再造等，让好要素持续向好项目聚集，让项目建设加速跑起来。”济宁高新区高端装备产业园管委会书记王继臣表示，政府的职责，是要当好制度的供给者，从而激发各种要素的“化学反应”。

去年，济宁高新区获批省重大项目6个，解决土地指标1000余亩；共发债券额度23.31亿元，保障了中日韩产业园、中小微企业产业园、供水一体化等10个重点项目建设。

记者时隔四年再赴故地看春耕，“薯二代”地头建起地瓜苗脱毒实验室——

放下锄头，拿起试管

新春走基层

□本报记者 王浩奇
本报通讯员 胡克潜 魏玉季

2017年初春，记者曾采访汶上县刘文学，刊发稿件《“汶薯号”不该只是梦》，介绍了地瓜育苗户刘文学为了“汶薯梦”，期盼建成自己的地瓜苗脱毒实验室。4年过去了，刘文学的实验室建得怎么样了？“汶薯梦”实现了没有？记者近日再次来到刘文学的地瓜育苗基地回春耕、看变化。

2月24日，金藤薯育苗基地一座地瓜大棚里，几十位工人一大早就来采摘地瓜苗。一捆捆绿油油的地瓜苗被整齐地码放在墙角，准备装车发往河北。地头的实验室里，工作人员正“全副武装”在无菌操作间的操作台上，小心翼翼地转动显微镜旋钮，剥离0.2毫米的一段地瓜苗茎尖，进行脱毒实

验。一边是农业活“大老粗”，一边是显微镜下毫厘不差，几米之间，两番天地。

46岁的刘文学从20多岁就开始跟着父亲包地育苗，是一名典型的“薯二代”。20世纪90年代，他们连“脱毒”两个字都没听说过，挥着锄头刨土埋薯，冬天育苗就通过烧回笼炕、覆盖秸秆等方式为苗床取暖。刚开始没经验，他们用柴草烧炕，因为温度太高，结果直接把地瓜烤熟了。他深有感触地说：“现在地瓜育苗从露地搬进了设施大棚，用手机就能调节温度、光照等条件，通过操作显微镜、摇晃试管培育出高产苗，效率、效益提高了不知多少倍。”

原来正月才育苗，现在正月已经开始育苗了。”刘文学成立了济宁金藤薯业科技有限公司，于去年7月建成并运营山东金藤薯研究院，依托中国农业大学生物学院、济宁市农科院等机构开展地瓜苗的脱毒、组培，并建立起智能温室大棚管理系统，原来育苗、剪苗需要看节气，现在一年四季随时都可以剪苗发货。

众所周知，病毒是目前薯产业面临的一个重要问题，一株苗染上病毒可能导致整

块地绝产。刘文学的研究院目前主要工作就是进行茎尖剥离—病毒检测—组培扩繁的脱毒环节。刘文学在和高校、中科院合作的过程中，有意培养自己的团队。经过反复跟相关专家接触、学习，公司几位年轻实验员已经掌握了脱毒、调配制剂等基础环节的专业技术。和普通育苗基地直接购买统一制剂进行培养不同，刘文学的实验室能够根据地瓜苗品种调配制剂。

来到研究院组培室，透过防护玻璃可以看到，组培架上整齐地摆放着透明培养瓶，在25摄氏度室温、2700勒克斯的光照下，瓶内的地瓜苗长势健壮，用不了几天就可以移栽到温室大棚里进行扩繁。走出研究院大楼，是成排的玻璃温室大棚。刘文学带着记者钻进大棚，随手掐下一段不到10厘米长的枝条：“这段枝条就得两块钱，贵就贵在科技含量上。如果直接销售瓶苗，单株价格20元。”

采访过程中，刘文学的手机响个不停，不到1小时就接了新疆、河南和广东等地打来的10多个订购地瓜苗的电话。他说：“现在地瓜苗市场是‘宁缺毋滥’。我们的苗子虽然价格偏高，但供不应求，开春苗已订出上亿

株。预计基地今年可产优质脱毒种苗5亿余株，成为全国最大的地瓜苗繁育基地。”

致富不忘乡邻。刘文学一方面把种苗卖给农户种植，基地进行回收，让农户一季地瓜苗纯盈利就能达到1500元以上；另一方面，他还主动向周边“根本买不到春种地瓜苗”的小育苗基地提供脱毒地瓜苗，一来帮助他们更好发展，二来便于区域性抱团发展，将薯产业做大做强。他还结合上级扶贫资金建设了22个温室大棚，每年拿出40多万元用于建档立卡贫困户分红。

尽管建起了实验室，但离研发出“汶薯号”还有一段路要走。刘文学坦言，他们现在是从科研机构那里买来新品种，然后再在自己的实验室进行脱毒、组培、扩繁，还是在下游徘徊。“只有全程自主研发才能称得上是‘汶薯号’。要是购买科研所的品种，一个品种就需要20万元。买来就是挂个我们‘金藤’的名，实际上还是人家研发的，那样太虚。”刘文学说，他正计划着聘请中国农业大学教授牵头的专家团队，常驻基地进行新品种研发，让研究院真正结出研究成果。